Palabras dave

= Percentiles, cuartiles y
quintiles.

{Como calcular medidas de posicion?

Si tienes un hermanito o hermanita o conociste a un recién nacido, probablemente has
escuchado hablar que el peso o la estatura de este corresponde a un percentil. ;Qué
significard que el recién nacido tenga un peso en el percentil 757

Una municipalidad estd rea- =
lizando un estudio acerca de Ingreso del grupo familiar

los ingresos de las familias de la | Ingreso (miles$) | Marcadeclase = f F f. |k

Comuna para una asignacion 180, 220[ 200 50 | 50 | 0140714

de beneficios. Obteniendo los

resultados que aparecen en la [220, 260 240 /51151020034

tabla. [260,300] 280 88 [ 213|024 ) 058
Sila distribucion de los datos BDDr 340[ 30 93 306 D,:".S 0,83

se divide en 4 partes iguales,

jcudl es el primer cuartil? Y si se [340, 380( 360 40 | 346 | 011 | 0,94

divide en 5 partes iguales, jcuadl [380, 420] 400 24370 | 0,06 | 1,00

es el primer quintil? Y si se divi-
de en 100 partes iguales, ja qué percentil corresponden los valores anteriores?

Las medidas de posiclén como los cuartiles, quintiles v percentiles dividen a una
distribucion ordenada en partes iguales.

Los cuartlles (Q ) son los tres valores de la variable de una distribucién que la
dividen en cuatro partes iguales.

Los quintiles son los cuatro valores de la variable de una distribucian que la
dividen en cinco partes iguales.

Los percentiles (P ) son los noventa y nueve valores de la variable de una distri-
bucion que |a dividen en cien partes iguales.

| En resumen |

Para calcular medidas de posicidn podemos considerar lo siguiente:

= El 1er cuartil (Qy) es el valor de la variable que supera a lo mas el 25% de los datos y es
superado por a lo mas el 75% de ellos en |a distribucion ordenada de menor a mayor. El
2do cuartil (Qz) es un valor gque supera a lo mas al 50 % de los datos y es superado por a
lo mds el 50% de ellos, es decir, @, coincide con la mediana. Bl 3er cuartil (Q5) es un valor
que supera alo mds al 75 % de los datos y es superado poralo

mis el 25% de ellos. & & 0
= El 1er quintil es el valor de la variable separa el 20% de los datos

de |a distribucién ordenada de menor a mayor, el 2do quintil 2%

separa el 40%, el 3er quintil separa el 60% y el 4to quintil el 80%. —EHT
= El percentil p (Py) es un valor de la variable tal que el p% de |3 T

muestra esta por debajo y el (100-p)% esta sobre.

Para responder a las preguntas calcularemos percentiles v a partir de estos determi-
naremos los cuartiles v los quintiles.

Se determina el intervalo al cual pertenece el percentil por calcular.

Si queremos calcular el primer cuartil, que corresponde al valor que
separa el 25% de la distribucién, entonces esto equivale a calcular el
percentil 25 (P.s).



Entonces determinamos el intervalo al que pertenece P, de la siguiente manera.
k+n 25-370
00

— En este caso k= 25 yn = 370, entonces =92,5.

100

Buscamos este valor en la columna de la frecuencia acumulada que corresponde al
segundo intervalo [220, 260[.

Determinar el limite inferior Determinar la frecuencia
del intervalo en el que se encuentra k. absoluta del intervalo en el que se
=220 encuentrak. f=75

Determinar la frecuencia acu- Calcular la amplitud del inter-
mulada anterior al intervalo donde se valo donde se encuentra k.
encuentrak. F,_,=50 3, =260-220=40

Remplazar los datos obtenidos Interpretar este resultado.
en la formula. El percentil 25 es el valor aproximado

25.370 50 de $242 670 es decir, el 25% de las fa-

milias tienen un ingreso menor o igual
a esta cantidad. Este valor también
corresponde al primer cuartil (Q,).

P, :220+40-m'#z242.5?

Para calcular el primer quintil se puede determinar el percentil F,,. Reallzalo en tu
cuaderno.

| 1]

Para calcular el percentil Py correspondiente al k3 de los datos puedes utilizar la siguiente fdrmula:
|;: Limite inferior del intervalo donde se encuentra el k3 de los datos. ﬂ_
a; Amplitud del intervalo donde se encuentra el k% de los datos. B =|+3- 100
fi: Frecuendia absoluta del intervalo donde se encuentra el k36 de los datos. I
Foq: Frecuencia acumulada anterior al intervalo donde se encuentra el k% de los datos.
n: Total de datos.
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Observa

La mediana de una distribucién
de datos coincide con Q, y con P,

Razona

y comenta

iLas medidas de posi-
cion corresponden a
valores exactos de la
variable de estudic?
iPar qué?

#A qué percentiles co-
rresponden Qs v Qs?

iA qué percentiles co-
rresponden el sequnda,
tercero y cuarto quintil?

Sise calcula el 1096 de
una distribucion, jel va-

lor obtenido correspon-
derd al Py? jPor qué?

1. Calcula y completa la tabla. Luego responde las 2. ldentifica el cuartil representado en el diagrama.
preguntas.
a)
ongitud ae 070 de madera
Longitud (cm) f F f F | % | F%
10,50 20 b)
[50, 100 35 87,5%
[100, 150 095 | 75%
2 c
[150, 200] 2 i

a) jCual es el porcentaje de trozos madera de 50 a 3. ldentifica los quintiles representado en el diagrama.

100 cm con respecto al total?

b) ;jCudl es el porcentaje de trozos de madera que _:
miden hasta 150 cm con respecto al total?




4, Analiza cada situacion y luego calcula lo pedido.

a)

Tomas tiene un local de venta de ropa Presence.
La cantidad de ventas realizadas durante 21 dias se
rmuestran a continuacion:

Tienda Presence
61 094 97 03 | 1M 113 130
180 | 194 | 198 | 110 | 213 | 2N 24
M8 | 257 | 269 | 270 | 274 | X5 | 250

* Calcula el Q, y el Pg,.

» Calcula el cuarto quintil.

» ;Cudl es el maximo de ventas de ropa para el
509 de los dias en |a tienda Presence?

= ;Cudl es el minimo de ropa gue se vende en el
60% de los dias?

b) Durante una prueba realizada a un grupo de 100

9]

alumnos se toma el tiempo que los alumnos de-
moran en responder toda la prueba. Los resulta-
dos se encuentran en la siguiente tabla:

Tiempo (horas) 0|1 2134
Frecuenda 2 M4

+ Calcula el Qs y el Pa

» Calcula el tercer quintil.

» ;Cudl es el maximo de horas que se demora el
45% de los alumnos que rindieron la prueba?

= ;En cual percentil se encuentran los alumnos
gue se demoraron 2 horas o menos en respon-
der la prueba?

= ;En qué percentil se encuentran los alumnos
que se demoran 4 horas o menos?

Una fabrica de luces de arbol de navidad, realiza

un estudio sobre la cantidad de horas que duran

sus luces, los resultados de una muestra de 50

luces se muestran en la siguiente tabla:

(antidad de horas Frecuenda absoluta

[100, 150[ 5
[150, 200( 15
[200, 250 n
[250, 300 9
[300, 350] 10

» Calcula el quintil 4 y el Py,
= ;Cudl es el percentil 58 de la tabla de datos?
« ;Bajo qué hora se encuentra el 60% de los datos?

= ;Sobre qué horas se encuentra el percentil 45 de
la cantidad de luces?

s ;Entre qué cantidad de horas se encuentra el
percentil 35 y percentil 70 de los datos de la
muestra?

» E| administrador de la fabrica decide realizar una
optimizacion en el proceso de fabricacion si
existe una mayor diferencia entre el minimo y la
mediana que entre la mediana v el maximo de
los datos. j5e realizara la optimizacion? Justifica.

5. Completa la tabla de frecuencias. Luego, responde.

En un estudio se han tabulado los ingresos de un
grupo de familias, obteniéndose los siguientes
resultados.

Ingresos (miles §) MC | f F f F
(190, 230( 36

(230, 270[ 61

(270, 310[ 20

310, 350[ 17

12

350, 390[ —
120

390, 430]

Total

a) jCudl es el Q7 ;COmMoO se interpreta?

b) Aproximadamente, jqué cantidad de personas
estan por sobre P!

¢) jCual es |a diferencia entre el segundo y tercer
quintil? ;Qué puedes interpretar a partir de ello?

d) Escribe 2 conclusiones con respecto a Q..

. Analiza cada situacion y responde las preguntas.

a) El siguiente grafico representa la cantidad de cal-
culadoras compradas en una determinada tienda
de acuerdo a la edad de los compradores.

( Calculadoras vendidas N

Freuencia absoluta
wanERERERERRGE
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L Edad )
e ;Cudl es el valor de P,?, jqué representa?

e ;Qué valor corresponde a Q5?7 j;COmo se puede
interpretar?

» Escribe 3 conclusiones con respecto al Ps.




b) El grafico representa los minutos que deben
asperar los clientes de una determinada tienda
comercial.
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* Calcula P, jQué representa?

* ;Qué valor corresponde a Q,7 ;Como se puede
interpretar?

* Escribe dos conclusiones con respecto al Q..

¢) Los 500 estudiantes de 1° medio de los colegios
de una municipalidad rindieron una prueba. El
grafico muestra los puntajes, de un total de 100,
obtenidos por los estudiantes.

Puntajes obtenidos por estudiantes de 1.° Medio

Frecuendia acumulada
g
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« Determina en el grafico los 4 quintiles. ;A qué
puntajes corresponde?

* A los estudiantes que se ubican scbre el
percentil 80 se les regalard un libro. ;A cudntos
alumnos les correspondera el regalo?

* | 05 estudiantes gue se encuentran bajo el
primer cuartil irdn a un curso de nivelacion.
;Cuantos alumnos deberadn Ir a ese curso?

Reflexiono

= Las medidas de posicion jse pueden calcular para cual-
quier tipo de datos? jPor qué?

= Las medidas de posicion, jse ven afectadas por valores

extremos? jPor qué?

d) El siguiente histograma representa los puntajes
obtenidos en una prueba PSU de Matematicas
por alumnos de cuarto medio.

o ;Cudl es el percentil 357
e ;Cudl es el tercer cuartil?
= ;COmMO se interpreta el percentil 757

-

Puntajes obtenidos en la PSU

Frecuenda

\ Punizle J

7. Conecta. La beca Bicentenario que entrega el
Ministerio de Educacion consiste en financiar el
arancel de referencia anual de la carrera a aquellos
estudiantes pertenecientes al 60% de menores
ingresos del pals que hayan tenido un buen ren-
dimiento académico y que se matriculen en una
carrera regular de alguna de las 25 Universidades
del Consejo de Rectores. Uno de los requisitos
para postular, es que el estudiante pertenezca
al primer, segundo o tercer quintil de ingreso
socioeconomico de la poblacion del pals. ;Qué
significado tiene el requisito para postular?

8. Describe el procedimiento. En la siguiente tabla

de frecuencias, se muestra la cantidad de hijos de
100 grupos familiares.

(Cantidad de hijos de 100 familias

Nimero de hijos f F
1] 5 5
1 30 | 35
2 40 | 75
3 25 100

Describe el procedimiento para calcular el P,, el
tercer quintil y el Q..

Refuerzo
Calcula los percentiles 59 y 80 del siguiente conjunta de
datos.
43 -47-10-14-5-34-11-11-5-37-41-11-24 -
9-10-12-25-31-3-34-16-17-20-38-32-12



